

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KOZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor:  
hétfőn és szombaton este  
és csütörtökön délelőtt.  
Kéziratok nem adhatók vissza.

Előfizethető a kiadóhivatalban  
és minden megyei postahivatalnál.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.

Felolvasó szerkesztő:  
**BONITZ FERENC.**  
Kiadótulajdonos:  
**MILLER JÓZSEF.**

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . 6 frt — kr.  
Félévre . . . 3 frt — kr.  
Negyedévre . . . 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 5 kr.

A 30 helyre osztott oldal helyenkint  
50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.  
Nyilttár soronként 50 kr.  
Többszöri kirdetéseknel engedély

## A szentesítés.

Lenni, nem lenni? E felett töpreng a szabadelvű kormány. Három év óta szentesítőtörést szentesítőtörésre halmozott, megtagadta a legcsekélyebb tiszteletet is az egyháztól és már a győzelmi tort készült megülni, midőn mint jégvihar csapott közibük a fejérvári nagygyűlés, mely elhamvasztott mindeu örömet.

Tehát a korona előtt oly nagy apparátussal kolportált érvek mind halomra dőltek és a szentesítés mindez ideig meg nem adatott. Wekerle a képviselőházban nem mert nyilatkozni ezen kérdések felett, mert ha bármi kedvezőt jelenthetett volna ki, ami a korona véleményével meg egyez, úgy az bizonyosan világgá kürtöltetett volna. Az a kód, mely három év óta borítja a politikai láthatárt, kezd oszladozni és az oly sötét munkaként feltűnt szabadelvű nagyságok a tiszta atmoszférában bizony nagyon cingár kis emberekké válnak.

Egy dolog azonban egészen bizonyosnak látszik előttünk, akár lesznek a javaslatok szentesítve, akár nem, t. i. az, hogy az egyházpolitikai javaslatok talán soha, de legalább pár évtizeden keresztül végrehajthatók nem lesznek.

A szabadkőműves taktika tehát, melyet a kormány üz, habár tagadják is a miniszterek szabadkőműves voltukat, a legcsufosabb kudarcot vallotta.

A további bonyodalmak megszüntetésének csak egyetlen módja lenne: az egyházpolitikát a szabadelvű párttal együtt sűtba vetni. Hisz ime most már láthatjuk, hogy a liberalizmus szülőanyja a többi »izmus«-nak egész a forradalomig.

A korona igen jól látja a szítán, és nem akarja az ország kath. lakosságában, — mely mindaddig, míg a szentesítés be nem következik, egye-

dül a fejedelem személyében és annak az alkotmányra letett esküjében látja egyháza érdekeit biztosítva — megrendíteni a dinasztikus hűség, a trón iránt való bizalom és ragaszkodás elvitathatlan jeleit.

Ime, amit három éve trombitálnak a király fülébe, hogy a nemzet akarja a reformokat, arról most kisült, hogy hazugság. Mutatja az a nyolc katolikus gyűlés, a mit eddig tartottunk és mutatni fogják a többiek. És ha mi előbb felemeljük karunkat, úgy előbb összedől volna a liberalizmus rémvára.

Az volt a baj, hogy túrtünk mint a bárány, és megvártuk, míg a két torkunknak szegezték. És most még a védekezés jogát is meg akarják tőlünk tagadni ellenfeleink. Az a kath. akció, mely már másodizben dönti le a kormányt lábáról, mutatja, hogy bizony nagyon győnge kis legényekkel van dolgunk, és azok a látszólagos izmok csak vattából valók.

A budapesti nagygyűlés után megbukott Wekerle, a fejérvári nagygyűlés után meg fog bukni ismét Wekerle, de végképen és magával rántja a többi szabadelvű nagyságokat is. A különbség csak az, hogy míg első izben a finánc-zseni dicsőnyével vonulhatott vissza a kormányról, most másodizben az időközben felmerült agrár-váltság ezen dicsőségének babérjait is leszaggatta, úgy, hogy most mi is idézhetjük a költő szavait: »Nem én téptem le homlokodról, magad tépted le a babért.«

Itt a gondviselés büntetése. Azért a katolikusok nem fognak felhagyni a további szervezkedéssel, mert nem egyes emberek és kormányok hibáit kell jóvá tennünk, hanem egy átkos rendszert, a liberalizmust kell megsemmisítenünk, mert ha mi fel nem faljuk azt, úgy előbb-utóbb az fog minket felfalni.

A nyugalom helyre fog állani, de csak akkor, ha a kapca-liberalizmus végkép megszűnik államkörmányzati rendszer lenni.

A jelen egyházpolitikai harc talpra állította első sorban a katolikusokat, mint a pozitív keresztény hit képviselőit, talpra kell azonban állítania minden magyart, ki nem cifra nyomoruságot, hanem konszolidált hatalmas keresztény Magyarországot óhajt.

Nekünk irányelvünk a jelenlegi párt rendszert, mint a legnagyobb bigotteria és lelkiismereti nyug alapját megszüntetni, a meddő közjogi vitákat, a nép igaz létkérdéseivel felszerélni, és keresztény szocializmust állítani az atheizmusból folyó élv és pénzvággy helyébe. Ez fogja a nemzetet nagygyá, erőssé, gazdaggá tenni, nem pedig a bűn és istentelenségnek különböző firmák alatt intendált szentesítése.

## Nyilt levél Tóth Artúrhoz,

*mint a székesfejérvári függetlenségi és 48-as párt elnökéhez.*

Uj. Zichy János gróf nyilt levelet intézett Tóth Artúrhoz, mint a székesfejérvári függetlenségi és 48-as párt elnökéhez, mely a „Sz. és V.“ csütörtöki számában jelent meg. Az érdekes nyilt levél, mely találon jelöli meg a magyar néppárt alapját, célját és határait, a következőképen hangzik:

A lefolyt fejérvári kath. nagygyűlés mozgalmas napjai után ismét hozzá lát mindenki a csendes munkához, békés foglalkozásához. A felkorbácsolt szenvedélyek s a megbolygott érzelmek nyugodnak, a vakító fény, mely elkábitott bennünket, kezd lassankint szűnni, jobban látunk, nyugodtabban eszmélünk és higgadtan gondolkozunk.

Valamint gyakran a sikert csalódás kíséri és a miként sokszor a legjobb akarat-tal, a legnemesebb intencióval mondott szavak is félre értetnek a legnagyobb jóhiszeműséggel, éppen úgy kísérté a november 18-diki lelkesedést egy keserű decepció, épen úgy értettek félre azon a gyűlésen tett egyes kijelentések, melyek uj fény helyett tévesen értelmezve, homályos ködbe volnának hivatva burkolni a már-már tisztuló politikai fel-fogásokat. Nemesak az eszmék, de a jel-szavak iránt is kezdünk tisztába jönni, és ime, ma megint, mintha egy lépéssel











Arthur. — Az egéségtan kötelező elődása a gazdasági tanintézetben, írta dr. Rodieky Jenő. — Hasznos tudnivalók. — Irodalom. — A v. Balogh Lajos által szerkesztett lap Gyurón jelenik meg, előfizetési ára egy évre 1 frt.

— **A borüzlet Moórott,** mint onnani levelezőnk írja, egészen elcsendesült. Alig hallani vevőkről megmagasalják az árát, mert az eladók 24, 25, 26 sőt 28 frtot is kérnek literjeért. Különben van kilátás hogy újév felé olcsóbb lesz, miután a fele termés még megvan, pedig az eladók majd szorulnak pénzre.

— **Agrárbank létesítését** vette tervebe a kormány. A bank célja volna az őstermelő gazdaközönségnek könnyebb hitelt nyújtani. Figyelmeztetjük a keresztény gazdákat ettől az újabb banktól, mert a kormány itt is nem a gazdák javát tartja szem előtt, hanem egy szűkebb-körü finanszióklikk érdekeinek akar szolgálni.

— **Fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacra.** A budapesti gabonapiacra eladatott nov. 28-én: 300 mm. 81 k. 6.75 frt. — Nov. 29-én 800 mm. 80 k. 6.75 frt. — Nov. 30-án 500 mm. 80.5 k. 6.82½ frt. 3 óra.

— **Székesfehérvári piaci árak** 1894. december 1-én:

Gabona: buza 5.90—6.00; rozs 5.50, 5.55; árpa 6.00—6.10; zab 5.30—5.50; kukorica 5.30—5.40; csöves kukorica 2.80—2.90 frt; bab 8.50—8.70 frt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 28—30; nehéz 31—32 kr. klgr. eleven súly szerint.

Borju: könnyű 28—29; nehéz 32—36 kr. klgr. eleven súly szerint.

— **Moóri piaci árak** december 1-én buza 5.70; rozs 4.80; árpa 5.60; zab 5.50; kukorica 5.50; bab (új) 9.00; krumpli zsákja 70—90 kr., kövér disznó kilója 37—38 kr.

## Nagy alkalmi vétel!

Van szerencsém tudatni, hogy a mult évnél is nagyobb arányu **realis** karácsonyi eladásom különféle női-divatkelmékből már megkezdődött, és pedig:

Dupla széles Loden	kelme eddigi ár 40 kr., <b>most csak 25 kr.</b> mtrje
" " Diagonal	" " " 70 kr., " " <b>33 kr.</b> "
" " ang. Cheviotte	" " " 80 kr., " " <b>40 kr.</b> "
" " Diagonal Camgarn	" " " 90 kr., " " <b>44 kr.</b> "

Kitűnően mosható divat barehet eddigi ár 35, 40, 50 és 70 kr., **most csak** 20, 25 és 30 kr. méterenként.

Nagy raktár téli kendőkből, futó és nagy szőnyegekéből, nemkülönben Chiffon, vászon és asztalneműekből.

Kérem t. Czimedet áruházamat meggyőződés céljából megtisztelni és egy kis vétel befogja bizonyítani, hogy a **helybeli** piacon még eddig **nem létezett olcsó árban** lehet nálam vásárolni.

Óriási raktár legdivatosabb női- és gyermek-kabátokból.

Dús választék valódi Caracüll gallér- és szőrme-árúkból.

Maradok tisztelettel

**DEUTSCH MANÓ és FIA.**

☛ Selyem- és szövet-maradékok minden elfogadható árért eladatnak. ☛

## Felhívás.

A „SZÉKESFEHÉRVÁRI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ-EGYLET“ 1895-ik év kezdetével ismét új évtársulatot alakít. Midőn a nagyérdemű közönséget felkérjük, hogy ezen új — az egylet fennállása óta a 28-ik — évtársulathoz betéteket váltani sziveskedjenek, egyszersmind tisztelettel értesítjük a következőkről:

## egy betét után hetenkint 50 kr. fizetendő.

Az új évtársulat, úgy mint az eddigiek, 6 évre alakul, és a befizetések 1895. évi január hó 2-től kezdve teljesíthetők. Az egylet tagja lehet minden a magyar korona területén lakó önjogu, azaz vagyonáról szabadon rendelkező egyén, úgy minden testület, melynek működési köre az érintett egyleti területre szorítkozik.

Az egylet tagjai törvényes képviselőjük bejelentése mellett kiskorúak is lehetnek.

Az alakulandó évtársulatba belépni kívánók tisztelettel felhivatnak, miszerint a betétek jegyzése céljából az egyleti helyiségben (belváros, Sas-utca 14. szám, saját ház) személyesen megjelenni sziveskedjenek.

☛ Betétek jegyezhetők folyó 1894. évi december hó 1-től kezdve, a vásárnapokat és ünnepnapokat kivéve, naponkint délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 5-ig. ☛

Beiratási-díjképen minden betét után **egy forint**, az egyleti alapszabályokkal ellátott könyvecskéért pedig **tíz krajczár** fizetendő.

Székesfehérvárott, 1894. évi november hó 15-én.

**POHLENCZ ALAJOS,**  
könyvvezető és titkár.

**HAVRANEK JÓZSEF,**  
elnök.

**Vasuti menetrend!**

Budapest központból Kelenföldre indul

Réggel: 6 óra 40 percekor.  
 Délután: 2 óra 05 percekor.  
 " 4 óra 25 percekor.  
 Este: 7 óra 15 percekor.  
 " 8 óra 50 percekor.

Budapestről Székesfejérvár felé:

Réggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul  
 Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.  
 Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul  
 Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul  
 Este 9 óra 25 percekor indul

Székesfejérvárról Budapest felé:

Réggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul  
 Réggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul  
 Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul  
 Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul  
 Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul

Székesfejérvár,  
Iskola-utca, saját ház.

Fogházás,  
plombálás,  
műfogak.

Dr.  
**Huszár  
Adolf**  
fogorvos

Fogházás,  
plombálás,  
műfogak.

Rendel: delelőtt  
8—12. ó. u. 2—6.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, miszerint **Székesfejérvárott**, Bástya-utca a fürdőháznak átellenében

**lakatos üzletet nyitottam,**

egybekötve **gép-szivattyu kutakat**, valamint mindenféle **tizedes mérlegek** javítása elfogadtatnak.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását.

kiváló tisztelettel

**Vencel János**  
gépész lakatos.

**Lakást keresek.**

A tavaszra, 5—6 szoba  
mellékhelyiségekkel,  
kert és 1 lóra való  
istálló.

**Herendi**

szállásmester.

**ORGONA-GYÁR.****RIEGER TESTVÉREK**

Budapest, VII. kerület, Garay-utca 4. sz. (saját házában).

Az orgona-gyár. főnöke Jägerndorfban.

Ezen gyár jó és olcsó templomi orgonákat szállít elismert művészi kivittel. Magyarországon a gyár 20 éves fennállása óta több mint 150 új orgona építettett, melyek közül kiemeljük: Budapesti főplébánia, lipótvárosi bazilika, kapucinus-templom, angolkisasszonyok temploma, tót evang. és német ref. templom, a széposváraljai és besztercebányai székesegyházak; továbbá Rózsahegy, Selmeczbánya, Kőrmözbánya Iglo, Sátoralja-Ujhely, Örmező, Kőszeg, Sopron, Szász-Sobes, Modor, Breznóbánya, Késmárk, Liptó-Szent-Miklós stb.

Több mint 300 orgonát szállítottunk, azok között igen gyönyörű szerkezeteket: Bécs, Brünn, Prága, Innsbruck, Graz, Triest, Christiania, Christianund és Fredrikstad Norvégiában, Zyrardoros, Kolpana és Kurk Oroszországban, Bukarest és Czajona Romániában, valamint London, Konstantinápoly és Gibraltárba.

**Orgona katalógusok ingyen.****HEKSCHER JÓZSEF** bankár és váltóiroda tulajdonoshoz  
**Hamburgban.**

Főnyeremény  
500,000 márká.  
esetleg  
hirdetmény  
váltási az állam

Szerencse  
hirdetmény

A nyereményekért  
kezeséget  
váltási az állam

**PÉNZ-LOTTO**  
nyújt és a melyen  
biztosított nagy  
résztételére, melyet a HAMBURG állam által

**10 millió és 868,900 márkát**  
okvetlen nyerni kell.

Ezen előnyös PÉNZ-LOTTO nyereményei javon társzer-  
nyelg csak 110,000 sorsjegyet, a következők:

**A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.**

Pálmia 300,000 márká	48 nyeremény á 6000 márká
1 nyeremény á 200,000 márká	106 nyeremény á 3000 márká
1 nyeremény á 100,000 márká	206 nyeremény á 2000 márká
2 nyeremény á 75,000 márká	793 nyeremény á 1000 márká
1 nyeremény á 70,000 márká	1380 nyeremény á 400 márká
1 nyeremény á 65,000 márká	20 nyeremény á 300 márká
1 nyeremény á 60,000 márká	180 nyer. á 200, 150 márká
1 nyeremény á 55,000 márká	38845 nyeremény á 150 márká
2 nyeremény á 50,000 márká	6994 nyer. á 131, 100, 88 márká
1 nyeremény á 40,000 márká	6846 nyer. á 69, 42, 30 márká
8 nyeremény á 30,000 márká	
21 nyeremény á 10,000 márká	

Egészbe 55,400 nyereményű  
néhány hónap lefelé alatt 7-szeri felosztás mellett  
biztosan törvényt.

Az 1-ső oszt. főnyeremény 50,000 márká, a 2-ik oszt. 55,000 márká, a 3-ik oszt. 70,000 márká, a 4-ik oszt. 65,000 márká, a 5-ik oszt. 70,000 márká, a 6-ik oszt. 75,000 márká, a 7-ik oszt. 200,000 márká és a 800,000 márkás nyertesnyereményről, esetleg 500,000 márká amolykadehik

Az 1-ső hivatalosan megállapított sorshuzásait  
egy egész eredeti sorjegyet csak 3.50 kr.  
egy fél eredeti sorjegyet csak 1.75 kr.  
egy negyed eredeti sorjegyet csak 90 kr.  
azonnal megkapja a hivatalos hírdeléstől minden főosztású nyertes  
számláján a részvevők mintegybe minden főosztású nyertes  
Az állam kisével ellátott sorsolási törvény, mely a  
játékokról és a nyeremények elosztásáról a 7-ik osztályban  
felváltásosított nyújt, kiváratna ingyen kifizető meg  
és pedig albre.

A nyeremények kifizetése és szájküldése az érde-  
kolak részére közvetlen általam eszkezővöltoik pontosan  
és a legszigorubb titoktartás mellett.

Megrandosított postánálváltással vagy levél útján kérem.  
Közellővén a huzások ideje, a megrendelésekkel  
azonnal bizalomtöltsen forduljanak, legfőképp

1894. december 13-ig